

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

# “好生活就在喉咙口……不跟党走跟谁走”

## 村里脱贫了！四川千年“花灯之乡”今年花灯“起灯”早

新华社成都电(记者陈天湖、谢俊)寒冬时节，赤水河畔，夕阳西斜；穿行乌蒙山深处的四川省古蔺县永乐镇麻柳滩村，在被誉为“脱贫树”的甜橙林旁，唱腔嘹亮，锣鼓齐鸣。记者偶遇“花灯”队正在村头即兴表演：“黄粱美梦惊醒几场，麻柳还是原来样。百姓天天都在望，脱贫攻坚谁帮忙——”表演者们手提花灯，衣着鲜艳，被称为“灯首”的主角不需扩音器，四川话嗓门清亮：“党的干部作风硬朗，攻坚克难如战场；如今麻柳变了样，群众个个喜洋洋！”

“花灯唱了千年，过年求喜气，越求越穷志越短。共产党如今带领我们麻柳滩奋斗脱贫，天天有喜气，天天都要唱。这也是乌蒙山区老乡的共同心愿，我们想富一百年！”45岁“灯首”、非遗传承人谢建刚刚解释。唱腔在甜橙树上攀绕，唱词已不复旧日模样。曾记得：“麻柳滩麻柳滩，脚下是泥巴，吃水要望天。好个白杨坡，光棍一抹多，小的三十九，老的七十多……”

2017年麻柳滩村成功脱贫，2018年村里人均收入预计将达到1.3万元！“幺妹儿不图穿，幺妹儿不图穿，看中你孝敬爹和娘，现在国家政策好，白天辛苦夜沾光……”耳边一段“幺妹儿曲”，路边幺妹儿已笑得像朵花。麻柳滩村是我国脱贫攻坚主战场——乌蒙片区众多贫困村之一，也是“古蔺花灯”大本营，村里人大多能哼唱。当年红军长征四渡赤水三进古蔺，当地彝、苗、土、仡佬等各族百姓当向导、救伤员、跳花灯，为助力红军北上倾其所有。在新时代脱贫攻坚中，永乐镇党委政府顺势恢复重建花灯队，借农村文艺之机，传承传统文化，弘扬乡村新风。



▲12月4日，云南省澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村老达保寨的村民在表演“快乐拉祜”民族歌舞。

近年来，云南省澜沧拉祜族自治县结合边疆少数民族地区发展实际，围绕精准扶贫、精准脱贫，加大各类项目资金的整合力度，提高资金使用精准度和效益。2015年至2018年9月，全县到位和投入各类扶贫资金65.32亿元，全面实施产业发展战略，着力发展茶叶、畜牧、蔗糖、冬早蔬菜等传统特色产业，并培育林业经济、热带水果、香料、乡村休闲旅游等特色优势产业，进一步完善产业扶持政策体系，初步形成“企业+合作社+基地+贫困户”的多元化农业产业发展模式。同时，当地抓实民族文化扶贫，着力打造“快乐拉祜”等文化品牌，依靠自身优势走出一条独具特色的文化扶贫之路，实现了社会效益和经济效益的“双丰收”。

新华社记者杨宗友摄

## 羊书记的“扶贫歌”

每周一晚八点，海南保亭黎族苗族自治县新政镇石让村村委会的会议室就坐满了村民，除了固定观看扶贫夜校节目，村民们还期待羊书记教他们唱歌。羊书记名叫羊波，保亭黎族苗族自治县扶贫办主任科员，现在担任新政镇石让村驻村工作队队长、第一书记。每当扶贫夜校结束后，他就会拍出一块一人多高的宣传板，上面写满了歌词歌谱，带着村民唱歌。“脚下河水两岸边，新政扶贫在攻坚，干部群众肩并肩，誓把贫困全部歼。”歌词简单，朗朗上口。

## 王喜玲的“三级跳”

王喜玲是陕西省扶风县第一个主动退出贫困户的人。任谁也想不到，这个在几年前还被称为“日子难过”的农村妇女，在遭受苦难和打击后，仅用了两年时间就过了个漂亮的“生活翻身仗”。在扶风县召公镇吴家村，几乎每一位村民都知道这个勤劳女人遭遇的不幸：2011年，她被诊断出患有癌症，为了给她治病，家里把还没出栏的二百多头猪全卖了，即使这样，还是欠下了十多万的外债。为了早点儿还上债务，丈夫开始没日没夜地跑运输，眼见日子马上就有起色，一场突如其来的车祸却夺走了丈夫的生命。

## 建档立卡贫困户变身扶贫厂长

11月30日上午，江西省贵溪市塘湾镇佳欣毛绒玩具加工厂，厂长崔学军正麻利地把整袋的玩具成品扎捆、打包，发往外地。“今年的生意不错，销售额接近2000万。就刚才还接了一位义乌国际商贸城老板的电话，说明年会继续增加订单。”崔学军一边忙活，一边给工人们通报好消息。那干练而自信的眼神，任谁也想像不到：两年前，左腿残疾的他还是一名艰难谋生的建档立卡贫困户。

帮他四处联系订单。由于崔学军业务熟练，做工严谨细致，产品质量把关严格，再加上帮扶干部担保，订单源源不断从江浙沿海地区发来，6个车间很快满足不了加工需求。崔学军开始采用合作模式在各村设立加工点，利用农村劳动力优势帮助自己消化订单。目前，佳欣玩具厂已设置加工点43个，遍布塘湾及邻近的6个乡镇的46个村组，工人总数达500多人，年销售额达1660余万元，每年为工人发放工资320余万元，崔学军由一个贫困户变成了远近闻名的“小老板”。

## 湖南株洲县：用“星”说话，“靶向帮扶”促脱贫

新华社长沙12月6日电(记者阳建)冬意渐浓，三湘大地时晴时雨。见到李明光时，他正在寒风中照顾刚生完宝宝的兔妈妈，给5天前出生的兔宝宝们喂食。“天气冷也要干活，养好一只母兔每年可带来1000元收入。”李明光说。有着四级伤残的他养兔子还不到一年，完全是靠自学，为的是要好好争口气，在贫困户“星级创建”中多拿几颗星。

求脱贫摘帽等典型集中宣传。同时，将政府以往平均分配的奖补资金与评星挂钩，得星越多，奖励越高，帮扶越大。村里公示牌上的3颗星，激起了李明光的斗志。二季度以来，李明光白天到村里工厂打工，下班后回家养鸡、养猪；除了搞好家里卫生，还参与村里公益事务……很快，他的勤劳、热心得到了大家认可，在二、三季度评比中拿到了6颗星。

针对性地解决具体问题，实现了“靶向帮扶”。株洲县扶贫办主任周铁刚说，差异化、精准化的精神物质激励，打破了扶贫奖补资金“吃平均粮”的格局，有效抓住了贫困户的关注点，推动了内生动力培育由虚到实的转变。“公开评星，使他们在比较中看到差距、感知荣辱，增强了积极向上的行动自觉。”贫困户胡桂兰，一季度自评8颗星，但最终只拿到4颗星。“她平时打牌，不讲卫生……”一名参与评议的村民说。评星结果出来后，胡桂兰意识到自己的不足，一点点改进，第三季度拿到了9颗星。

精准脱贫攻坚战 进行时

碧桂园集团 特约刊登



扫描二维码关注“碧桂园”微信号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信号

